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Roteiro da aula

Nome:

Objetivos:

* Compreender o conceito de fungdo através da dependéncia entre
variavel.

* Reconhecer a lei que associa duas grandezas ¢ Construir graficos de
fung¢des utilizando tabela.

1) Instalacao do aplicativo

Faca o download do aplicativo Planilhas Google. E importante que todos usem o mesmo
aplicativo de planilhas eletronicas para facilitar a mediagao pedagogica do professor.

Para instalar o aplicativo em seu celular, entre no Play Store ou outra loja de aplicativos e

busque por Planilhas Google. O aplicativo ¢ gratuito.

2) Conhecendo o aplicativo

Figura 1 - Captura da tela do aplicativo Planilhas Google
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Cadaretangulo & chamado de célula.
Para fazerreferéncia de uma célula pze a
combinagdo de coluna e linha: Al
Exemplo: A célula que estiver na4*coluna e nia

= o~ A 4+ 0
EY ! C
Adiciona figuras, graficos,
comentanos bnks hnhas.
Formatagao detextoe
célnlas.

10*tinha sera mdicada por D10,

;

T4

‘, Barra de formulaz textoe

0 NOMeros.

n

3

24

- Barra de formatagdo.

fr Inzere linhas e colunas.
10 - B A =E- o B B

Fonte: Elaboragdo da propria autora

Principais informagdes para esta aula:

Quadro 1 - Principais operadores das planilhas eletronicas

Simbolo Funcio Exemplo
+ Adicao =3+7
- Subtracdo =5-2
* Multiplicacao = 3*5 (solicita que o software calcule 3.5 = 15)
/ Divisao ou fragdo = 12/3 (Solicita que o software calcule 12:3 = 4)
Raiz Raiz quadrada =sqri(81) Solicita que o software calcule V81 = 9

Potenciacdo

=472  (Solicita que o software calcule 4% = 16)

Para raiz cubica ou outro indice, adote a conversdo para poténcia com
expoente fracionario, exemplo:

1
V8 =138"=85 - Formula: =8°(1/3)
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Parénteses: =(25+30)/5 (Solicita que o software adicione 25 a 30, que é 55, e depois

divida por 5, que dara 11).

Se fizer:

=25+30/5 (se ndo colocar os parénteses, o software interpretara que € para
dividir 30 por 5, que ¢ igual a 6 e depois somar 25, que resultara em 31.

Usado sempre no
inicio da insercdo
de uma férmula.

Quando preciso que seja dobrado os valores de uma coluna. Para encontrar
o dobro de um numero, multiplicamos esse nimero por 2, ndo ¢ mesmo?
Para automatizar os calculos nas planilhas eletronicas, € necessario indicar
a célula a qual sera inserido o nimero que devera ser dobrado. Assim,
qualquer alteragdo nos dados principais, a formula sera atualizada
automaticamente.

No exemplo da fig. 1, para calcular automaticamente o dobro de 5, basta
selecionar a célula B1 — local que ficara o resultado — e digitar:

=2*Al
= : +*
A 1@ B
1 I- =7% |
Onde:
. O sinal = sinaliza ao software que havera alguma operagao a ser
executada;
. O 2 indica o fator de proporcionalidade desejado (dobrar);
. O asterisco indicara multiplicagdo e
. A1l ¢é alocalizacdo do numero que sera usado para multiplicar por
2.

No caso da fig. 1, por que ndo posso usar o 5, em vez de A1?

Porque ai, vocé esta fixando o valor. Caso altere o 5, da primeira coluna
por 9, a célula B1 continuara apresentando 10, como dobro de 9, pois nao
foi usada a referéncia A1l. Essa referéncia demonstra ao software que € para
usar o numero que estd na coluna A, linha 1 (A1) e calcular o dobro.
Independente de que numero seja inserido na célula.

Veja que na fig.2 a referéncia do nimero mudou para A2, porque ¢ desejado
que o software busque o nimero que foi inserido na célula A2 para executar
a operacao.

- B

2 | 8 [=2+ |

Assim, usando referéncia, se variar os dados da primeira coluna, a segunda
coluna que tem a formula, variard automaticamente.
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Fonte: Elaboragdo da propria autora

Para gerar graficos, vocé precisa selecionar os dados da tabela e Planilhas

Google:
Figura 2 - Planilhas Google (Passo 1) Figura 3 - Planilhas Google (Passo 2)

18

W, = .~ 19
Inserir

i a E

1 ‘Inslants{a]: distancia (m})

2 1 24

- £ o GO Link

S 72 &

5 4 o

7 8 144

8 7 el M Imagem

9 8 192

i ER oot O linbhae aoiaa

Explore: tipo de grafico, legenda, titulos do grafico e eixos e cor.

Para mais formulas, formatagdo e fung¢des, explore o aplicativo, busque comunidades do Excel na

internet e canais de videos com tutoriais.

3) Atividades Orientacoes:

» Para todos os casos, faga uma tabela com cabegalho e pelo menos 6 linhas de dados.

* Formate as tabelas com bordas, cabegalho em negrito e colorido. (4 atividades a seguir mostram
um modelo)

* Apos a elaboragdo da tabela, gere o grafico com titulo e no modo: grafico de dispersdo.

* Em todas as tabelas, ¢ importante automatizar o calculo, isto €, criar uma formula para calcular o
que ¢ pedido.

* Ap0s a construgdo da tabela e grafico, responda as perguntas.

Atividade 1: Tempo e espaco
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Um
. T - ST distancia x tempo
instante (s) distancia (m) ncla x temp
| 4500
] 4000
1 3500
E 3000
2 2 2500 :
£ 2000
3 i E 1500
4 1000
500
5 o
0 2 3 q 5 B B
E instante (s}
7

ciclista treina para uma prova de resisténcia desenvolvendo uma velocidade constante. Enquanto
1ss0, seu técnico anota, de minuto a minuto, a distancia ja percorrida pelo ciclista. Considerando que
a cada minuto, o ciclista percorra 600m, preencha a tabela com a distancia total percorrida pelo atleta

no final de cada instante registrado.

Perguntas:

1) Identifique as grandezas envolvidas nessa situagao.
2) Nessa relagdo, qual das grandezas depende da outra para ser definido seu valor?

3) E possivel prever distancias para qualquer instante?
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4) A medida que o tempo (instante) aumenta de 1 em 1 min, o que ocorre com as distancias
percorridas? Dica: A distancia diminui? A distancia ndo varia? A distancia aumenta? A distancia
aumenta por um tempo e depois diminui?

5) Podemos relacionar essa situacao a uma formula? Qual formula podemos usar para calcular a
distancia percorrida em func¢do do instante? Dica: use letra para representar as grandezas

6) Existe alguma restrigdo para os valores dos instantes informados? Se sim, qual restricao? Dica:
existe algum valor para o tempo em que ndo ¢ possivel calcular a distancia percorrida, isto &,
existem nimeros na reta numérica, para os quais nao € possivel calcular as medidas das distancias?

7) E possivel encontrarmos algum instante que esteja relacionado a mais de uma distancia
percorrida? Dica: ¢ possivel que para um mesmo instante, haja duas medidas diferentes de

distancia?

8) Como vocé descreveria a disposi¢ao dos pontos que representam o instante e a distancia
percorrida? (Dica: Se vocé ligasse os pontos, como seria o formato dessa linha?)

Atividade 2: Mercadoria e preco

Em uma barraca, em Goianésia, vende-se agua de coco ao preco de R$ 3,50 o copo. Para facilitar

seu trabalho, o proprietario que montar a tabela abaixo. Ajude-o montar a tabela.

n° de copos

preco (RS)

wlocal-alov|wn | e jbd] =

J—
=

Perguntas:

$)

Preco a pagar (R

N2 de copos x Preco a pagar
40,00

35,00

L
o}
[=]
=]

25,00
20,00
15,00
10,00

5,00

ﬂrm ——+
1 2 3 4 5 6 7 & 9

N2 de copos

1) Identifique as grandezas envolvidas nessa situagao.
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2) Nessa relagdo, qual das grandezas depende da outra para ser definido seu valor?
3) E possivel prever o prego para qualquer quantidade de copos vendidos?

4) A medida que a quantidade de copos vendidos aumenta de 1 em 1, o que ocorre com o preco total

de copos vendidos?

5) Podemos relacionar essa situagdo a uma formula? Qual formula podemos usar para calcular o
preco por total de copos vendidos?

6) Existe alguma restri¢ao para os valores das quantidades de copos vendidas? Se sim, qual? Dica:
existe algum valor para a quantidade de copos que nao € possivel calcular a prego a pagar, isto &,
existem numeros na reta numérica, para os quais nao € possivel calcular as medidas das distancias?

7) E possivel encontrarmos alguma quantidade de copo vendido que esteja relacionado a mais de um
preco a pagar? Explicando: ¢ possivel que uma quantidade de copos vendidos, haja duas medidas
diferentes de distancia?

8) Como vocé descreveria a disposi¢ao dos pontos que representam o n° de copos e o preco? (Dica:

Se vocé ligasse os pontos, como seria o formato dessa linha?)

Atividade 3: Passageiros e preco da passagem
Para fretar um 6nibus de excursdo com 40 lugares, paga-se ao todo R$ 1800,00. Essa despesa devera
ser igualmente repartida entre os participantes. Preencha a tabela com alguns valores para essa

situagao.

Perguntas:

1) Identifique duas grandezas envolvidas nessa situagao.
2) Nessa relagdo, qual das grandezas, depende da outra para ser definido seu valor?

3) E possivel prever o prego da passagem para qualquer quantidade de passageiros?
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4) A medida que o numero de passageiros aumenta, 0 que ocorre com o preco da passagem a ser
paga por cada um?

5) Podemos relacionar essa situagdo a uma formula? Qual férmula podemos usar para calcular a

passagem a ser paga em fun¢do da quantidade de passageiros?

6) Existe alguma restri¢ao para a quantidade de passageiros? Se sim, qual restri¢ao?

7) E possivel encontrarmos alguma quantidade de passageiros que esteja relacionado a mais de um
preco de passagem?

8) Como vocé descreveria a disposicao dos pontos que representam o n° de passageiros € o preco da

passagem? (Dica: Se vocé ligasse os pontos, como seria o formato dessa linha?)

Atividade 4: Posi¢ao x tempo.
Um engenheiro esta estudando o lancamento da bola de um atacante em um lance que resultou em
gol. Ele descobriu que o movimento da bola poderia ser descrito por uma féormula, em que a altura
da bola em fun¢ao de cada instante de movimento, era dado por h = -5t> + 20t. Onde, t € o tempo (em
segundos) e h ¢ a altura da bola (em metros). Encontre as posi¢des da bola, de acordo com o instante

dado.

Perguntas:

1) Identifique duas grandezas envolvidas nessa situagao.
2) Nessa relagdo, qual das grandezas, depende da outra para ser definido seu valor?
3) E possivel prever a altura da bola para qualquer intervalo de tempo?

4) A medida que o tempo (instante) vai aumentando de 1 em 1 s, o que ocorre com a medida da altura
da bola?
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5) Existe alguma restri¢ao para os valores dos instantes informados? Se sim, qual restricao?

6) E possivel encontrarmos algum instante que esteja relacionado a mais de uma medida de altura da
bola?

8) Como vocé descreveria a disposicao dos pontos que representam a altura da bola e o tempo?

(Dica: Se vocé ligasse os pontos, como seria o formato dessa linha?)

4) Atividades complementares
Abra o aplicativo de Planilhas e construa uma tabela que represente os dados das seguintes situagoes:

Situacdo 1: Construa uma tabela que represente a medida (em centimetros) de varios lados de
quadrado e seu perimetro. Elabore uma tabela com pelo menos 8 medidas de lado. Elabore também,
uma férmula que automatize esse calculo. Além disso, gere um grafico para apresentar a relagdo
entre as grandezas envolvidas.

a) Nesse caso, quais sdo as variaveis envolvidas?

b) Qual ¢ a

variavel dependente?

¢) Qual a formula criada? Adote uma letra para representar as variaveis envolvidas.

Situacio 2: Construa uma tabela que represente a medida (em centimetros) de varios lados de
quadrado e sua respectiva area. Elabore uma tabela com pelo menos 8 medidas de lado. Elabore

também, uma féormula que automatize esse calculo. a) Nesse caso, quais sdo as varidveis envolvidas?

b) Qual ¢ a

variavel dependente?

¢) Qual a formula criada? Adote uma letra para representar as variaveis envolvidas.
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Situacio 3: Numa cidade, um veiculo econémico de passeio consome um litro de gasolina a cada 9
quilometros rodados. Qual a distancia percorrida pelo veiculo ao serem consumidos 0,25 L; 0,5 L; 2
L; 3L; 10L; 25L; 40L de gasolina. Elabore uma féormula para automatizar esse calculo. a) Nesse

caso, quais sdo as variaveis envolvidas?

b) Qual é a

variavel dependente?

¢) Qual a formula criada? Adote uma letra para representar as variaveis envolvidas.

Situacdo 4: Ao receber sua conta de R$ 85,00 referente a TV por assinatura, Nair leu a seguinte
instrugdo: “Pagamentos realizados com atraso, serdo acrescentados multa de R$ 1,70 e juros de R$
0,03 por dia de atraso no pagamento”. Elabore uma tabela apresentando o valor que Nair pagara se

atrasar a conta de 1 a 30 dias. Elabore uma férmula para automatizar esse calculo. a) Nesse caso,

quais sdo as variaveis envolvidas?

b) Qual ¢ a

variavel dependente?

¢) Qual a formula criada? Adote uma letra para representar as variaveis envolvidas.

Situacido 5: Um corretor de imdveis recebe mensalmente da empresa em que trabalha um salério
comporto de duas partes:

* Uma ajuda de custo de R$ 700,00;

* Uma parte varidvel, que corresponde a um adicional de 2% sobre o valor das vendas realizadas
no més. Elabore uma tabela apresentando quanto o corretor receberd se as vendas no més,
somarem: R$ 150 000,00, R$ 200 000,00, RS 220 000,00 ¢ RS 300 000,00.

Elabore uma formula para automatizar esse céalculo. a)

Nesse caso, quais sdo as varidveis envolvidas?
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b) Qual ¢ a

variavel dependente?

¢) Qual a formula criada? Adote uma letra para representar as variaveis envolvidas.

Situacdo 6: Elabore a seguinte tabela e pense numa formula que seja possivel, calcular o que esta
pedindo na terceira coluna.

Soma de a Anote o que vocé fez
a b
com b
-1 3
-2 6
1 | 4
2 7
3,51 8,6
Média Anote o que vocé fez
a | b | aritmética de
ach
-1 3
-2 6
1 | 4
2 7
3,51 8,6
O dobro da Anote o que vocé fez
a | b soma de a
comb
-1 3
-2 6
1 | 4
2 7
3,51 8,6
A diferenca Anote o que vocé fez
a b de a pela
metade de b
-1 3
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1 | 4

2 7

3,5 8,6

Situacio 8: Elabore uma situa¢do e represente-a por meio de uma tabela, de uma féormula e de
grafico.
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